

# 湖南科技活动周启动 十大系列活动等你来

# 人体科学等25家科普基地获授牌

本报5月21日讯 昨日,以“科技强国 创新圆梦”为主题的2017年湖南科技活动周在湖南中医药大学开幕。湖南动物保护科普基地等25家第十一批省级科普基地被授牌。省人大常委会副主任李友志、副省长向力力、省政协副主席张大方,分组带队看望了中南大学粉末冶金研究院、国家重金属污染防治工程技术研究中心、湖南杂交水稻研究中心等八个科研团队的科技人员代表。

据介绍,湖南科技活动周将从5月20日持续到5月27日,主要着力突出科技精准扶贫脱贫取得的主要成就,科技成果转移转化带来的新技术、新产品和新产业,及科技创新发展的新进展、新成效。整个科技活动周前后,将开展开幕式暨中医科普讲堂、湖南科学之夜、湖南省科普讲解大赛、省优秀科普作品评选、2017年湖南省知识产权竞赛、创新创业专题系列活动、安全合理用药科普活动、科技下乡行动、媒体科技

活动周科普专栏、全省科普基地开放等十大系列活动。

开幕式上,出席领导还为两位全国优秀科普作品获奖者颁奖,为湖南动物保护科普基地、人体科学科普基地、湖南省中医药科普基地等25家第十一批省级科普基地授牌,表彰了第六届湖南省优秀科普作品、2017年全省科普讲解大赛获奖代表。向力力在致辞中强调,只有实现科技创新与科学普及的协同发展,全面提升公众的科学素养,让创新创业成为社会的共识,才能为经济社会发展提供源源不断的强大动力。广大科技工作者要充分发挥专业优势,结合产业发展实际和精准扶贫的要求,带着技术和成果,带着知识和经验,深入基层,主动服务,着力提升工作实效。各高校和有关部门要引导广大青年发挥科学基础扎实、网络技术娴熟、视野开阔等优势,促进大众创业万众创新工作再创佳绩。 ■记者 黄京 实习生 陈秀 通讯员 张觅



5月20日,2017年湖南省中小学生航空航天模型阳光体育竞赛在长沙航空职业技术学院举行。这是参赛选手在比赛中。 记者 黄京 摄

## 科技连线

### 湖南1400名中小学子赛“航模” 无人机课程“飞”进校园

本报5月21日讯 “稚子斗苍穹,共筑航天梦。”昨日,2017年湖南省中小学生航空航天模型阳光体育竞赛在长沙航空职业技术学院举行。全省1400余名选手参赛,创历届比赛人数之最。

#### 航模不是男孩子的专利

不要以为航模比赛是男孩子的专利,记者在现场也见到了许多“女汉子”参赛。长沙县纠田小学五年级的邱君晓一口气报了3个项目,在她眼里,航模比赛很有趣,而自己动手能力很强,所以往往比男孩子还更受教练喜爱。刘智华也表示,由于现在各个赛项都分了男女

组来进行,而女生在参赛人数上要少一些,所以获奖的几率反而更大。

#### 课堂上学会无人机模拟操作

儿时的纸飞机,长大后的航空梦……比赛现场,记者发现,参赛项目分航空模型和航天模型两类,包括“美嘉欣”遥控四轴飞行器计时赛、“神鹰”火箭助推器滑翔机竞速赛、“悬浮”纸飞机靶标竞速赛等,但此次比赛的总裁判长刘智华介绍,无论哪个赛项,对小选手们而言都是一场集动手、动脑、创新等多方面能力的较量。比如,在“轻骑士橡胶动力滑翔机竞速赛”现场,小选手们通过转动纸飞机前的螺旋桨,几秒钟功夫,自制的

纸飞机就可以飞上天空了。

记者从我省海陆空模型运动协会获悉,不但航模比赛受到孩子们的追捧,近年随着无人机大热,我省部分中小学也开设了无人机课程。在长沙市雨花区曹家坡小学,学习了无人机课程的孩子也全部报名参加了此次航模比赛。

为曹家坡小学开展无人机课程教学的是来自湖南胜翔中科大智教育培训中心的专业教练,该中心负责教学的万坤老师认为,无人机授课最大的难点在于教材和师资,而他们目前使用的也全部是自己研发的教材和教具,一般一个学期下来,零基础的孩子可以学会无人机的模拟操作。

■记者 黄京 实习生 杨雪梅 通讯员 王婧妮

## 链接 小儿推拿设备有望研发成功

20日,湖南中医药大学小儿推拿学科带头人王德军所撰写的《图解小儿推拿保健》一书,被评为第六届湖南省优秀科普作品。事实上,由于小儿推拿对孩子感冒发烧、咳嗽、厌食、睡眠不好等有较好的治疗作用,近年来备受家长们的青睐。不过,在接受记者采访时,王德军表示,小儿推拿可以实现“未病先防”、“生病调治”、“防止复发”,但现在不少家长只将其当成治病的一种疗法,

这并不科学。小儿推拿完全可以作为“未病先防”的一种保健方法,提高孩子的免疫力,调理体质、预防疾病。

王德军表示,目前正在致力于将小儿推拿这种中医治疗方法与现代科技相融合,研发适用于儿童体质、可供家长便捷使用的小儿推拿设备,以此来提升其疗效。预计该设备有望在三年内研发成功并在市场上推广使用。 ■记者 黄京 实习生 陈秀 通讯员 张觅

## 长沙今年55189人报名参加高考

本报5月21日讯 高考、学考、中考“三考”即将来临,记者今日从长沙市教育考试院获悉,今年长沙市高考报名人数为55189人,较去年减少1206人。

其中文科20475人,理科29115人,职高对口5599人,应届生47182人,往届生8007人。有少数民族考生1933人,残疾考生78人。今年共提前录取5955人

(其中保送生48人:北大20人、清华28人,高职单招录取5907人)。

今年初中毕业学业水平考试全市有257所学校75577人报名,初二生地会考有254所学校77785人报名,市内五区和高新区将设考点27个,望城区4个、长沙县9个、浏阳市54个、宁乡县12个,全市共设置中考考点106个。 ■记者 贺卫玲

## 国际跳棋预赛长沙落幕

本报5月21日讯 今天上午,“我要上全运”国际跳棋预赛暨2017年全国国际跳棋等级赛(湖南赛区)在湖南长沙落幕。

本次赛事为期两天,由国家体育总局棋牌运动管理中心、中国国际跳棋协会主办,湖南省体育局承办,湖南省棋类协会、湖南翰轩棋院有限公司协办,共有来自重庆、广西、江西、湖南等省(区)的11支代表

队、206名运动员参加。最终,男子组重庆选手张磊、熊文博和女子组湖南选手周楚卉拿到参加天津全运会国际跳棋100格的参赛资格,他们将组合成联队——湖南重庆队进军全运会100格团体赛。

而64格参赛资格则全部由湖南本土运动员段宗昊、冯泽民、刘若渝夺得。至此,全运会棋类项目预赛已全部结束。 ■记者 叶竹

## 拍试卷传答案,公务员考试22人试卷雷同 我省首例组织考试作弊案开庭

本报5月21日讯 安排熟人监考,偷带设备进考场,考点外安装作弊设备,还有专人负责调试,这是2016年引发全国关注的省公务员考试衡阳舞弊案。5月17日至19日,衡阳市雁峰区人民法院公开开庭审理被告人莫某辉等15人涉嫌组织考试作弊罪一案。据悉,这是《刑法修正案(九)》实施以来,我省审理的首起组织考试作弊案。

衡阳市雁峰区人民检察院指控,2016年4月23日,被告人莫某辉纠集了被告人刘某等15人组织考生在我省2016年录用公务员笔试行政职业能力测试考试中作弊。被告人周某某联系了被告人李某担任作弊

“枪手”,负责答题。莫某辉事先准备好密拍设备、信号转发器、接收信号的耳机和线圈等作弊设备,并从刘某甲处取得了部分考试作弊设备。莫某辉将部分接受信号的作弊设备提供了周某某、汤某喜和刘某。

经委托国家人社部权威机构对衡阳考区所有考生的《行政职业能力测验》答卷进行鉴定,认定22名考生的答卷为雷同卷,其成绩无效。

公诉机关认为,莫某辉等15名被告人在法律规定的国家考试中,组织考生作弊,应以组织考试作弊罪追究15名被告人的刑事责任。

■记者 魏灿 通讯员 王燕

## 《浏阳河上》 旅行宣传专场试演

本报5月21日讯 今晚,大型田园花火情境演出《浏阳河上》在隆平公园举行旅行宣传专场试演,演出邀请了部分新闻媒体单位、旅行社负责人和广告传媒业人士以及附近居民等近千人观看。

记者在现场看到,近3000平方米的实地演出舞台上,通过“声、光、影、城、河、焰”的全景情景式的表演方式,以“音、舞、诗、乐、颂”为艺术载体,串联起浏阳河的前世与今生。

据了解,《浏阳河上》情境演出是芙蓉区政府打造浏阳河文化新品牌的重要举措,今后将在隆平公园内常态表演。

■记者 李成辉